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VERBALE N. 13 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 19 DICEMBRE 2023 
 

Nei locali della Scuola Secondaria di I grado di Diano d’Alba, addì martedì 19 dicembre alle 

ore 18:30 dell’anno 2023, regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio di Istituto, così 

composto: 

 
 presente assente 

1 Z u p p a r d o C a r r a t e l l o 
Gerlando 

dirigente X  

2 Marengo Elisa genitore  X 

3 Zoccola Francesca genitore X  

4 Malfatto Roberta genitore  X 

5 Grosso Elisa genitore  X 

6 Giachino Paola genitore  X 

7 Ponzio Elena genitore X  

8 Marengo Valentina genitore X  

9 Cappello Cinzia genitore  X 

10 Airale Chiara docente  X 

11 Giovando Sara docente X  

12 Boffa Renata docente X  

13 Castagnotti Marinella docente X  

14 Ardito Sara docente X  

15 Roggero Daniela docente X  

16 Marengo Federica docente  X 

17 De Vito Ornella docente X  

18 Scavino Antonella ATA  X 

19 Castellengo Patrizia ATA        X 
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Il Dirigente, constatata la regolarità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta per la 

trattazione del seguente o.d.g.: 

 
1. Approvazione verbale seduta precedente;  

2. Donazioni ed erogazioni liberali;  

3. Adozione PTOF 2023-2024;  

4. PNRR – Scuola 4.0 – Next Generation Classrooms – Stato di attuazione; 

5. PNRR Investimento 3.1: Nuove competenze e nuovi linguaggi;  

6. Convenzione di cassa;  

7. Bando Cinema;  

8. Comunicazioni del Dirigente;  

9. Comunicazioni del Presidente. 

 

Vista l’assenza della Sig.ra Marengo Elisa, viene nominata Presidente, per questa seduta, la   

Sig.ra ZOCCOLA Francesca 

 

Funge da segretario verbalizzante, per questa seduta l’insegnante, Castagnotti Marinella  
 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

Il Dirigente Scolastico dà lettura del verbale della seduta precedente, inviato con la 

convocazione di questo Consiglio d’Istituto. 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO  

all’unanimità delibera di approvare il verbale n. 12 

della seduta del 9 ottobre 2023 

 

2. Donazioni ed erogazioni liberali 

Il Dirigente elenca le varie erogazioni liberali ricevute da parte di privati o 

aziende: 
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- 2.500,00 € da parte della azienda della famiglia Mascarello per finanziare il 

corso di Inglese con insegnante madrelingua + trasporti per eventuali uscite 

per l’Infanzia di Valle Talloria; 

- 2000,00 € dalla famiglia Stroppiana per viaggi di istruzione a favore 

dell’Infanzia di Valle Talloria; 

- 500,00 € dalla famiglia Della Valle per finanziare il progetto di Inglese + 

uscite della scuola dell’Infanzia di Valle Talloria;  

- 350,00 € dalla famiglia Montrone per l’Infanzia del Gallo per finanziare il 

progetto di Inglese; 

- 280,00 € dalla famiglia Scavino per la primaria di San Rocco; 

- 150,00 € dal Gruppo Miroglio (in memoria di defunti di dipendenti della 

propria azienda, in questo caso del nonno della famiglia Scavino) per la 

primaria di San Rocco. 

Altre variazioni: 

- 1500,00 € dal Comune di Roddi per finanziare il progetto “Cellulare, no 

grazie” che riguaderà le scuole dell’Infanzia e Primaria di Roddi; 

- 2280,00 € dal Comune di Alba per finanziare le assistenze all’autonomia per 

bambini residenti ad Alba; 

- 2349,00 € da parte della CRC per finanziare i trasporti per la visita alla Città 

dei Talenti di Cuneo da parte di tutti i plessi della scuola primaria e secondaria 

del nostro Istituto. 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

      all’unanimità delibera di approvare le variazioni di bilancio  

       riguardanti le donazioni e le erogazioni liberali ricevute 

 

3. Adozione PTOF 2023-2024 

Il Dirigente illustra l’aggiornamento del PTOF 2023-2024 spedito a tutti i membri 
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del Consiglio che segue il seguente iter: prima deve essere approvato dal Collegio 

dei Docenti, poi in seconda battuta adottato dal Consiglio di Istituto e in ultimo 

automaticamente pubblicato su Scuola in Chiaro e fruibile da parte di tutte le 

famiglie. Il Dirigente illustra gli aggiornamenti del PTOF, le scelte strategiche, 

soprattutto quelle relative al piano PNRR Scuola 4.0 che riguarda soprattutto la 

scuola secondaria ma anche la scuola primaria. 

Il DS elenca le iniziative e gli ampliamenti, cioè i progetti approvati e aggiornati: 

- Progetto Continuità dall’Infanzia alla Secondaria; 

- Potenziamento di musica per le classi 4^ e 5^ della scuola primaria;  

- Certificazioni linguistiche di Inglese (Cambridge Institute) e Francese 

(Alliance Francaise) che partiranno da gennaio 2024 e che riguarderanno gli 

studenti della 3^ Secondaria di I grado; 

- Progetto Diderot della CRT; 

- Frutta nella Scuola per tutti i plessi di scuola primaria; 

- Dialogo con la Natura, progetto ormai consolidato da anni riguardante 

principalmente le scuole dell’Infanzia;  

- Progetto di recupero e potenziamento che riguarda soprattutto le 

scuole primarie; 

- Attività sportive: nuoto, padlet, paddington,  tennis, pallavolo, basket, 

calcio. Per alcuni sport si tratta di  lezioni gratuite offerte dalle varie 

Associazioni presenti sul territorio; 

- Muovinsieme; 

- Un miglio al giorno; 

- Progetti ASL seguiti dall’insegnante Daniela Roggero; 

- Educazione Civica: progetto Sindaco Bambino a Roddi, Diano, Grinzane 

per le scuole primarie; 

- The Big Challenge per gli alunni della scuola secondaria di I grado. Gli 

studenti si confrontano a distanza  con studenti stranieri di tutta Europa,  

sviluppando competenze linguistiche in Inglese. Progetto intrapreso durante 

la pandemia; 

- Corso di Spagnolo (è il terzo anno che viene attivato per gli studenti della 

Scuola Secondaria di I grado). A conclusione del corso ci sarà un teatro in 

lingua spagnola; 

- La banca dei semi, progetto intrapreso lo scorso anno che dovrà 
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concludersi quest’anno e riguarda la biodiversità e l’orto didattico per le 

scuole primarie e le scuole dell’Infanzia; 

- Progetto Madrelingua sia di Inglese (che dura tutto l’anno) che di 

Francese (10 lezioni) per la scuola secondaria; 

- Progetto di Teatro per le scuole primarie; 

- Progetto di avvicinamento alla pratica musicale: la tastiera (2 volte 

alla settimana, nel pomeriggio) per studenti della Secondaria I grado; 

- Progetto di Giornalismo che si lega al progetto del PNRR-Scuola 4.0. 

Sono stati già fatti degli acquisti per fare la web tv o la web ray. Co questo 

progetto si intende  creare una relazione di Istituto; il primo numero 

dovrebbe uscire a breve ed essere disponibile durante gli open day delle 

scuole; 

- Laboratorio scientifico che partirà nell’anno nuovo e sarà curato dalla 

professoressa Giovando Sara per gli alunni della Scuola Secondaria di I 

grado. Sono arrivati numerosissime iscrizioni. 

Questi ultimi 3 progetti (tastiera, giornalismo e lab. scientifico) permettono 

di tenere aperta la scuola secondaria 2 pomeriggi in orario extra curricolare; 

gli studenti sono entusiasti di mettersi in gioco sulle varie opportunità offerte 

e sono una valida alternativa alla play station e ai video giochi; 

- “Alla scoperta del territorio”, progetto digitale QR-code seguito dalla 

professoressa Borra Silvia in collaborazione con l’Associazione Arvangia di 

Diano. Alcuni luoghi simbolo del territorio sono stati mappati con il codice 

QR e resi fruibili da tutti i turisti che arrivano. L’anno scorso sono stati fatti 

4 siti; quest’anno c’è in programma di ampliare ulteriormente la mappatura 

di altri luoghi; 

- Progetto “Iniziando” per le scuole dell’Infanzia (prime 2 settimane di 

scuola frequenza solo al mattino) per consentire un inserimento graduale 

da parte dei più piccoli che per la prima volta entrano a scuola. Le 

motivazioni sono scritte abbastanza chiaramente anche nel cartaceo delle 

iscrizioni. 

- Il tempo delle piante (corso tenuto da un  erborista per insegnanti di 

scuola dell’Infanzia e primaria e incontri stagionali con gli alunni delle scuole 

dell’Infanzia e alcune primarie); 

- Adotta uno scrittore in collaborazione con il Salone del libro di Torino per 

gli studenti delle classi 2^ della scuola secondaria di I grado. Gli alunni  
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riceveranno le copie omaggio di un libro scritto dallo scrittore che verrà 

assegnato loro, lavoreranno sul testo e poi avranno modo di incontrarlo in 

presenza. 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

all’unanimità delibera di approvare l’aggiornamento del PTOF  

per l’anno 2023-2024   

 

4. PNRR – Scuola 4.0 – Next Generation Classrooms – Stato di attuazione 

Il Dirigente fa il punto di questo programma: l’anno scorso è stato presentato un progetto 

che è stato approvato e finanziato con 110.000,00 €. È stato costituito un gruppo di 

lavoro formato da docenti, genitori e figure professionali presenti sul territorio.  Sono 

state individuate alcune linee di intervento che riguardano principalmente la scuola 

secondaria di I grado e rispettato uno degli obiettivi proposti dal Ministero, cioè la 

realizzazione di nuovi ambienti di apprendimento, superare l’aula tradizionale e realizzare 

delle aule disciplinari. Grazie al finanziamento sono stati acquistati sia gli arredi, sia le 

strumentazioni tecnologiche che si è deciso di condividere anche con le scuole primarie 

che hanno scelto le Digital Board per implementare la dotazione già presente in ogni 

plesso. I monitor digitali sono già stati consegnati, mentre tardano ad arrivare le 

strumentazioni tecnologiche per la secondaria. Si partirà comunque nel 2024/2025. Non 

sono stati acquistati solo oggetti materiali, ma è stato fatto anche fatto un abbonamento 

pluriennale con una piattaforma didattica che si chiama Skill on line che fornisce risorse 

che riguardano principalmente le discipline di Italiano, Matematica e Inglese sia per la 

primaria, sia per la secondaria. A breve verranno creati gli account per allievi e docenti  

che potranno accedere e utilizzare il materiale presente per varie fasce di età. Ci sono 

anche delle esercitazioni on line per le Prove Invalsi. Gli studenti della secondaria già 

fanno la prova nazionale al computer, si pensa che a breve la stessa modalità verrà 

estesa agli alunni della quinta primaria. Ci saranno anche momenti di formazione dei 

docenti per spiegare l’utilizzo di questa nuova piattaforma e poi renderla fruibile nella 

quotidianità. Per quanto riguarda la didattica per ambienti di apprendimento, che partirà 

da gennaio, è stato condiviso il regolamento che riguarda i docenti e soprattutto gli 

studenti. Si doveva partire a settembre ma non tutte le aule erano pronte; le 3 aule del 

seminterrato, quella di arte, quella di scienze e tecnologia e quella di geografia saranno 

pronte per gennaio. Il Dirigente illustra la mappa delle varie aule. 

Si inizierà con la mobilità interna degli alunni che sarà regolata, in quanto poi gli 

spostamenti dovranno avvenire autonomamente; gli insegnanti rimangono in aula e gli 
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studenti si spostano nelle varie aule passando dagli armadietti se dovranno cambiare il 

materiale. La Commissione apposita ha stilato quindi un regolamento che il Dirigente 

condivide e legge sulla digital board. Dopo una breve introduzione su che cos’è la DADA 

si pone molta attenzione sul fatto che gli spostamenti devono avvenire in maniera 

ordinata pena un richiamo che sarà commisurato in base alla gravità. Le prime settimane 

questi spostamenti saranno comunque guidati, ci sarà un docente ad accompagnare gli 

studenti e poi verranno svolti in autonomia. Ad ogni piano ci sarà un collaboratore 

scolastico a sorvegliare e in più ci saranno gli insegnanti di sostegno che si sposteranno 

con il gruppo classe di riferimento. Ecco alcuni esempi: ci saranno le indicazioni in base ai 

colori per trovare le aule; gli studenti  devono tenere la destra sulle scale. L’utilizzo dei 

bagni non è consentito durante gli spostamenti; neanche l’utilizzo degli armadietti 

durante le lezioni … Il regolamento verrà letto e spiegato in classe.  

A breve verranno consegnate le chiavi degli armadietti agli alunni e una copia verrà 

tenuta dagli insegnanti. Se perderanno il lucchetto o la chiave, gli alunni dovranno 

rimborsarli. Si tratta di un atto di responsabilità.  

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

all’unanimità delibera di approvare 

il regolamento riguardante la DADA  

 

5.  PNRR Investimento 3.1: Nuove competenze e nuovi linguaggi 

Il Dirigente Scolastico riprende il discorso  sul Piano PNRR, acronimo che ci accompagnerà 

per molto tempo, si tratta di finanziamenti europei che di fatto vanno a sostituire i vecchi 

PON. Ci sono già nuove linee di intervento che riguardano esclusivamente la formazione 

(moduli) dei docenti e anche degli alunni della scuola primaria e secondaria. Investimento 

3.1: nuove competenze  e nuovi linguaggi, in particolare STEM (acronimo che sta per Scienze, 

Tecnologia, Ingegneria e Matematica) e lingue straniere. Si è visto dall’indagine dell’Ocse Pisa 

che le studentesse sono un po’ più indietro rispetto ai maschi su queste discipline Stem, quindi 

per colmare questo gap l’Europa investe tanto sulle Stem per le ragazze. Si tratta di un 

finanziamento di 64.395,00 € di cui 51.047,00  saranno utilizzati per le Stem e i restanti 

13.348,00 per le lingue straniere. Con la parte per le Stem si dovranno attivare dei moduli 

per un minimo di 12 ragazzi/e già dal corrente anno scolastico. Il termine per  la presentazione 

è intorno al 10 febbraio 2024. I moduli che riguarderanno la robotica, l’uso delle nuove 

tecnologie, coding e tutto quello che riguarda il mondo STEM, dovranno concludersi a maggio 

2025. Si punterà alla qualità, si cercheranno docenti esterni, si stipuleranno protocolli d’intesa 

con le Agenzie del territorio come l’APRO. Oltre ai corsi STEM ci saranno dei corsi di lingue 
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straniere, inglese e francese per gli alunni, sia alla primaria che alla secondaria. Inoltre ci sarà 

la formazione per i docenti con corsi di certificazione linguistica B1, B2, C1, C2 e 

parallelamente corsi sulla metodologia CLIL, ovvero discipline non linguistiche (Storia, 

Geografia, Arte,…) fatte in Inglese. 

Il Ministero ha rilanciato la linea di intervento 2.1 didattica digitale integrata e formazione   alla 

transizione digitale per il personale scolastico. Si tratta di 42.000,00 € per attivare corsi di 

formazione rivolti ai docenti e a tutto il personale scolastico (Dirigente, DSGA, personale ATA) 

per l’utilizzo delle nuove tecnologie al fine di migliorare l’organizzazione della scuola. 

Il bando per questa nuova linea di intervento scade il 28 febbraio 2024. L’Istituto nei prossimi 

due mesi preparerà la candidatura. 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

all’unanimità messo a conoscenza di questi finanziamenti 

 delibera di presentare la candidatura al bando di cui sopra 

 

6. Convenzione di cassa;  

Scade a fine anno il contratto con la Banca d’Alba; è stato rifatto il bando e l’unico 

Istituto che si è proposto è stato proprio la Banca d’Alba, pertanto a breve verrà 

rinnovato questo rapporto con il suddetto Istituto cassiere. 

 

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

all’unanimità prende atto della comunicazione  

 

7. Bando Cinema; 

Il Dirigente comunica che l’Istituto ha ricevuto una proposta di Associazioni del territorio e 

di un regista di Torino che si chiama Alessandro Rota in merito alla presentazione della 

candidatura per un bando del Ministero della Cultura in collaborazione con il Ministero 

dell’Istruzione. Questo bando per le scuole sul linguaggio cinematografico e audiovisivo 

come oggetto e strumento di educazione e formazione offre dei finanziamenti cospicui, fino 

a 80.000,00 €, per la realizzazione di un “docufilm” su varie tematiche come l’inclusione, il 

superamento delle barriere architettoniche, la differenza di genere. 

La proposta ricevuta è di realizzare un lungometraggio sul territorio delle Langhe e sulle 

figure che lo hanno animato (per esempio l’illustre professor Bosca da poco deceduto). Il 

progetto deve essere presentato dalle scuole come capofila  e se dovesse andare in porto  

avrà la durata di almeno 2 anni e prevederà un momento teorico con una serie di incontri 
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degli esperti che verranno a parlare ai ragazzi della secondaria sulle tematiche che saranno 

oggetto della realizzazione  e produzione del film. La scadenza per la presentazione del 

bando è fissata per la fine di febbraio.  

 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

All’unanimità delibera di approvare la partecipazione  

al bando sul linguaggio cinematografico 

 

8. Comunicazioni del Dirigente 

Il Dirigente comunica, come già fatto durante la lettura del PTOF, che le 

tempistiche per le iscrizioni sono un po’ cambiate: partiranno dal 18 gennaio 2024 

e termineranno il 10 febbraio 2024. Il Ministero ha aperto una nuova Piattaforma 

(portale UNICA) che tiene in memoria i dati del curricolo dello studente; è 

ottimizzata per la Scuola Secondaria, poi verrà implementata.  Allo stato dell’arte 

le iscrizioni avverranno in questo modo: in maniera cartacea per la Scuola 

dell’Infanzia, sul portale UNICA per la Scuola Primaria e la Scuola Secondaria. 

I lavori alla scuola primaria di Grinzane Cavour proseguono con qualche difficoltà. Gli 

accordi presi con la Ditta, prestabiliti durante le riunioni, sono stati disattesi e nelle ultime 

settimane c’è stato più rumore in quanto i muratori dovevano sistemare l’ultimo tratto di 

tetto occupato da pannelli solari privati. 

 

9. Comunicazioni del Presidente  

      Non ci sono comunicazioni 

 

Alle ore 20:00, avendo terminato la discussione dei punti all’ordine del giorno, la seduta viene 

tolta. 

 
     La segretaria La Presidente del C.I 

       Castagnotti Marinella                                                     Zoccola Francesca 

 

 
Diano d’Alba, 19.12.2023 
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